
 (
หน่วยการเรียนรู้ที่ 
8  ปรากฏการณ์ธรรมชาติที่เกี่ยวข้องกับวัฏจักรน้ำ
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 
10
เรื่อง  
การเกิดลูกเห็บ 
: 2
)






ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5   เวลาเรียน 1 ชั่วโมง
[image: ICON แผน-มาตรฐานการเรียนรู้ฯ]
 (
 มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด
)

	มาตรฐานการเรียนรู้       	
	มาตรฐาน ว 3.2 	เข้าใจองค์ประกอบและความสัมพันธ์ของระบบโลก กระบวนการเปลี่ยนแปลง			ภายในโลกและบนผิวโลก ธรณีพิบัติภัย กระบวนการเปลี่ยนแปลงลมฟ้าอากาศ			และภูมิอากาศโลก รวมทั้งผลต่อสิ่งมีชีวิตและสิ่งแวดล้อม
	ตัวชี้วัด
	ว 3.2 ป.5/5 	เปรียบเทียบกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ จากข้อมูลที่รวบรวมได้
[image: ICON-08]
 (
 จุดประสงค์การเรียนรู้
)[image: ICON-08]
[image: ICON-08]
	1.	อธิบายกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บได้ (K)
	2.	สืบสอบข้อมูลเกี่ยวกับการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ อย่างรวมพลัง ด้วยความมุ่งมั่นและตั้งใจได้ (P)
	3.	มีความมุ่งมั่นและตั้งใจ (A)









[image: ICON แผน-สาระการเรียนรู้] (
สาระการเรียนรู้
)

		ฝน เกิดจากละอองน้ำในเมฆที่รวมตัวกันจนอากาศไม่สามารถพยุงไว้ได้จึงตกลงมาในรูปหยดน้ำ
		หิมะ เกิดจากไอน้ำที่ล่องลอยอยู่ในอากาศมากระทบอากาศที่เย็นจัดรวมตัวกันมากขึ้น ตกลงมา
	เป็นละอองขาว ๆ ของเกล็ดน้ำแข็ง พบในเขตอบอุ่นหรือเขตหนาว ส่วนในเขตร้อนหิมะจะไม่ตกลง
	สู่พื้นดินเลย แต่ตามยอดเขาที่สูงมากอาจมีหิมะปกคลุมเพราะอากาศที่ยอดเขาเย็นจัด
		ลูกเห็บ คือ เกล็ดน้ำแข็งที่ถูกลมพัดหวนขึ้นลงหลายครั้ง แต่ละครั้งผ่านอากาศเย็นจัด ไอน้ำ
	ในอากาศกลายเป็นน้ำแข็งเกาะเพิ่มมากขึ้น จนมีขนาดใหญ่มากเมื่อตกถึงพื้นดิน

[image: ICON แผน-สมรรถนะสำคัญ] (
  สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
)	

	1.	ความสามารถในการสื่อสาร
		-	การอธิบาย การเขียน การพูดหน้าชั้นเรียน
	2.	ความสามารถในการคิด
		-	การคิดวิเคราะห์ การสร้างคำอธิบาย การอภิปราย การสื่อความหมาย 
			การสืบสอบข้อมูลโดยใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์
	3.	ความสามารถในการแก้ปัญหา
		(-)
	4.	ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
		-	กระบวนการกลุ่ม
	5.	ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี
		-	การสืบสอบข้อมูลโดยใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ

 (
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
)[image: ICON แผน-คุณลักษณะอันพึงประสงค์]


	1.	ใฝ่เรียนรู้
	2.	มุ่งมั่นในการทำงาน
 (
คำถามสำคัญ  
)[image: ICON แผน-คำถามสำคัญ]

	
	(-)


 (
     การจัดกิจกรรมการเรียนรู้
)[image: ICON แผน-การจัดกิจกรรมการเรียนรุ้]




 (
ขั้นปฏิบัติและสรุปความรู้หลังการปฏิบัติ
 (Applying and Constructing the Knowledge)
  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •
  
•  •  •  •
  
 •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  • 
 
•  •  •  •   
)


	1.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสืบสอบข้อมูลเกี่ยวกับกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ 
จากแหล่งการเรียนรู้ที่หลากหลาย แล้วบันทึกข้อมูลในแบบรายงานพอสังเขป
	2.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันคิดหาความสัมพันธ์ระหว่างบัตรข้อความกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ กับภาพให้ถูกต้อง

		            บัตรข้อความ							          ภาพ
[image: Pic PlanSci P5U8 024] (
เกล็ดน้ำแข็งที่ถูกลมพัดหวนขึ้นลงหลายครั้ง แต่ละครั้ง
ผ่านอากาศเย็นจัด ไอน้ำในอากาศกลายเป็นน้ำแข็งเกาะ
เพิ่มมากขึ้น จนมีขนาดใหญ่มากเมื่อตกถึงพื้นดิน
)




 (
                         
(ฝน)
)
[image: Pic PlanSci P5U8 025]
 (
เกิดจากกลุ่มก้อนเมฆที่ล่องลอยอยู่เบื้องบนไปกระทบกับความเย็นมากเข้า ละอองน้ำจึงรวมตัวกันเป็
นจำนวนมากขึ้น ทำให้มีน้ำหนักมาก
จ
นอากาศพยุงไว้ไม่ได้ 
จึงตกลงมาเป็นหยดน้ำฝนลงสู่พื้นโลก
)




 (
                       
 
(หิมะ
)
)
 (
เกิดจากไอน้ำที่ล่องลอยอยู่ในอากาศมากระทบอากาศ
ที่เย็นจัด รวมตัวมากขึ้น ตกลงมาเป็นละอองขาว ๆ 
ของเกล็ดน้ำแข็ง พบในเขตอบอุ่นหรือเขตหนาว 
ส่วนในเขตร้อนหิมะจะไม่ตกลงสู่พื้นดินเลย
 
แต่ตามยอดเขาที่สูงมากอาจมีหิมะปกคลุมเพราะอากาศ
ที่ยอดเขาเย็นจัด
)
[image: Pic PlanSci P5U8 026]



 (
                      (ลูกเห็บ
)
)


	3.	นักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่เข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังนี้
		ฝน เกิดจากละอองน้ำในเมฆที่รวมตัวกันจนอากาศไม่สามารถพยุงไว้ได้จึงตกลงมา
ในรูปหยดน้ำ
		หิมะ เกิดจากไอน้ำที่ล่องลอยอยู่ในอากาศมากระทบอากาศที่เย็นจัดรวมตัวกันมากขึ้น 
ตกลงมาเป็นละอองขาว ๆ ของเกล็ดน้ำแข็ง พบในเขตอบอุ่นหรือเขตหนาว ส่วนในเขตร้อน
หิมะจะไม่ตกลงสู่พื้นดินเลย แต่ตามยอดเขาที่สูงมากอาจมีหิมะปกคลุมเพราะอากาศที่ยอดเขาเย็นจัด
		ลูกเห็บ คือ เกล็ดน้ำแข็งที่ถูกลมพัดหวนขึ้นลงหลายครั้ง แต่ละครั้งผ่านอากาศเย็นจัด 
ไอน้ำในอากาศกลายเป็นน้ำแข็งเกาะเพิ่มมากขึ้น จนมีขนาดใหญ่มากเมื่อตกถึงพื้นดิน


 (
ขั้นสื่อสารและนำเสนอ
 (Applying the Communication Skill)
  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •
  
•  •  •  •
  
 •  •  •  •  •
   
•
 
 
•
)


	4.	ผู้แทนนักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาพูดนำเสนอเกี่ยวกับกระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ 
หน้าชั้นเรียน เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้กัน เพื่อน ๆ ร่วมกันตรวจสอบและแก้ไขให้ถูกต้อง
	5.	นักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปเกี่ยวกับวิธีการทำงานให้เห็นการคิดเชิงระบบ
และวิธีการทำงานที่มีแบบแผน


 (
ขั้นประเมินเพื่อเพิ่มคุณค่าบริการสังคมและจิตสาธารณะ
 (Self-Regulating)
  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •
  
•  •  •  •
  
 •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •    
)


[image: ICON แผน-เศรษฐกิจพอเพียง]	6.	นักเรียนเชื่อมโยงความรู้กับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
โดยนักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวางแผน ออกแบบ และประดิษฐ์ สิ่งประดิษฐ์ เครื่องวัดปริมาณ
น้ำฝนอย่างง่าย โดยใช้วัสดุเหลือใช้ในท้องถิ่น
 (
การประดิษฐ์
สิ่งประดิษฐ์
จากวัสดุเหลือใช้ในท้องถิ่น
 
เป็นการบูรณาการ 
STEM 
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง สร้างเสริมค่านิยมหลัก 12 ประการ ด้านดำรงตน
ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
)[image: ICON แผน-โครงงาน 4]




	7.	นักเรียนร่วมกันจัดประกวดสิ่งประดิษฐ์ เครื่องวัดปริมาณน้ำฝนอย่างง่าย โดยมีการนำเสนอ
แบบชมนิทรรศการ ประเมินผล และประกาศผลการประกวด แล้วนำแบบจำลองมอบให้ห้องวิทยาศาสตร์
ของโรงเรียน เพื่อเผยแพร่ความรู้ให้กับนักเรียนชั้นอื่น ๆ
	8.	นักเรียนตรวจสอบหรือประเมินขั้นตอนต่าง ๆ ที่เรียนมาในวันนี้มีจุดเด่น จุดบกพร่องอะไรบ้าง
มีความสงสัย ความอยากรู้อยากเห็นในเรื่องใด ให้ระบุ
	9.	นักเรียนประเมินตนเอง โดยเขียนแสดงความรู้สึกหลังการเรียน ในประเด็นต่อไปนี้
		•	สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร
		•	นักเรียนมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด
		•	เพื่อนนักเรียนในกลุ่มมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด
		•	นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่ เพียงใด
		•	นักเรียนจะนำความรู้ที่ได้นี้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว และสังคมทั่วไป
			ได้อย่างไร	
		จากนั้นแลกเปลี่ยนตรวจสอบขั้นตอนการทำงานทุกขั้นตอนว่าจะเพิ่มคุณค่าไปสู่สังคม 
เกิดประโยชน์ต่อสังคมให้มากขึ้นกว่าเดิมในขั้นตอนใดบ้าง สำหรับการทำงานในครั้งต่อไป


 (
      สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้
)[image: ICON แผน-สื่อการเรียนรุ้]


	1. 	หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐานวิทยาศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 
		ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.)
	2.	แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐานวิทยาศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
		ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.)
	3.	ชุดกิจกรรมการเรียนรู้พัฒนาการคิดวิเคราะห์ รายวิชาพื้นฐานวิทยาศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
		ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.)
	4.	บัตรข้อความ กระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ
	5.	ภาพฝน
	6.	ภาพหิมะ
	7.	ภาพลูกเห็บ
	8.	แหล่งการเรียนรู้ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน

.	ภาพพน
าม กระบวนการเกิดฝน หิมะ และลูกเห็บ
เมื่กิดฝน หิมะ และลูกเห็บ แล้วร่วมกันอภิปราย

 (
การประเมินการเรียนรู้
)[image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\ICON-20.png]
      
	1.	ประเมินความรู้ เรื่อง การเกิดลูกเห็บ  (K)  ด้วยแบบทดสอบ
	2.	ประเมินการสืบสอบข้อมูล  (P)  ด้วยแบบประเมิน
	3.	ประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ ด้านใฝ่เรียนรู้  มุ่งมั่นในการทำงาน  (A)  ด้วยแบบประเมิน



 (
 แบบประเมินตามสภาพจริง  
(Rubrics)
)[image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\ICON-25.png]

	แบบประเมินการสืบสอบข้อมูล
	รายการการประเมิน
	ระดับคุณภาพ

	
	4
	3
	2
	1

	1. การวางแผนค้นคว้า
    ข้อมูลจาก
    แหล่งการเรียนรู้
	วางแผนที่จะค้นคว้าข้อมูล
จากแหล่งการเรียนรู้
ที่หลากหลาย เชื่อถือได้
และมีการเชื่อมโยงให้เห็น
เป็นภาพรวม แสดงให้เห็น
ถึงความสัมพันธ์ของ
วิธีการทั้งหมด
	วางแผนที่จะค้นคว้าข้อมูล
จากแหล่งการเรียนรู้
ที่หลากหลายและเหมาะสม
แต่ไม่มีการเชื่อมโยง
ให้เห็นเป็นภาพรวม
	วางแผนที่จะค้นคว้าข้อมูล
จากแหล่งการเรียนรู้
โดยมีครูหรือผู้อื่น
แนะนำบ้าง
	ไม่มีการวางแผนที่จะ
ค้นคว้าข้อมูลจาก
แหล่งการเรียนรู้อย่าง
เป็นระบบ


	2. การเก็บรวบรวม
    ข้อมูล
	เก็บรวบรวมข้อมูล
ตามแผนที่กำหนด
ทุกประการ
	เก็บรวบรวมข้อมูล
โดยคัดเลือกและ/หรือ
ประเมินข้อมูล
	เก็บรวบรวมข้อมูล
โดยไม่มีการคัดเลือก
และ/หรือประเมินข้อมูล
	เก็บรวบรวมข้อมูล
เป็นระยะ ขาดการประเมินเพื่อคัดเลือก

	3. การจัดกระทำข้อมูล
    และการนำเสนอ
	จัดกระทำข้อมูล
อย่างเป็นระบบ
มีการเชื่อมโยงให้เห็น
เป็นภาพรวม และนำเสนอ
ด้วยแบบต่าง ๆ อย่างชัดเจนถูกต้อง
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